

ТАТАРЕВИЧ М. А., аспирант Белорусского государственного университета культуры и искусств

Основные направления деятельности мусульманских общин на территории Республики Беларусь

В статье анализируются основные направления и формы деятельности мусульманских общин и религиозных объединений в Республике Беларусь, а также определяется их значение для обеспечения успешной интеграции мусульманского сообщества в новой социальной и культурной среде.

The author analyzes the main directions and forms of Muslim communities and religious associations activity in the Republic of Belarus, and reveals its importance for ensuring the successful integration of the Muslim community in the new social and cultural environment.

Введение. Для современного мира характерна тенденция к увеличению количества этнических контактов и постепенному размыванию культурных границ. Не только религиозная и социальная идентичность, но и этническое и культурное разнообразие являются важными факторами государственного суверенитета и политической стабильности мировых обществ. В настоящее время мусульманские культурные традиции – значимая и неотъемлемая часть белорусской национальной культуры. В Республике Беларусь ислам исповедуют около 27 народов, численность представителей которых превышает 30 000 человек [1]. В этой связи большое значение имеет комплексное изучение мусульманской составляющей национальной культуры, особенностей ее интеграции в Беларуси. Мусульмане, проживающие на территории Республики Беларусь, создают свои религиозные объединения и общины, что способствует сохранению их культуры и выстраиванию оптимальных моделей взаимодействия с коренным населением. Изучение деятельности мусульманских общин в современных условиях актуально, поскольку данные сообщества все чаще становятся активными участниками социокультурных отношений.

Цель статьи – анализ основных направлений и форм деятельности мусульманских общин и религиозных объединений как субъектов интеграционных процессов в Республике Беларусь.

Основная часть. Согласно информации, имеющейся на сайте Уполномоченного по делам религий и национальностей, на 1 января 2019 г. в Республике Беларусь официально зарегистрированы мусульманские общины в следующих регионах: Брестская область – 2, Витебская область – 4, Гомельская область – 1, Гродненская область – 7, Могилевская область – 1, Минская область – 6, Минск – 3 [2]. Всего на территории Республики Беларусь существует 24 общины, исповедующие ислам.

Практически все общины являются членами республиканских религиозных объединений. Так, в нашей стране действуют: «Мусульманское религиозное объединение в Республике Беларусь» и «Духовное управление мусульман в Республике Беларусь». Две общины имеют автономный статус: мусульманская религиозная община в Гродно и религиозная община «Ахл-аль-Бейт» в Минске. Благодаря деятельности этих структур мусульмане стараются возродить свою культуру. Непосредственными организаторами и

проводниками этих сложных процессов являются национально-культурные центры, объединения, созданные диаспорами мусульманских этносов, национальных меньшинств.

Одним из самых крупных форм религиозно-культурного самоопределения мусульман является «Мусульманское религиозное объединение в Республике Беларусь», которое было создано в результате проведения первого Всебелорусского съезда мусульман (1994 г.). Первым председателем был выбран Исмаил Александрович, в 2005 г. его сменил Абу-Бекир Шабанович. В настоящее время мусульманское религиозное объединение является самым крупным в стране и насчитывает 19 общин в каждом регионе Беларуси, крупнейшее из них находится в столице.

Объединение действует на базе Минской соборной мечети, которая находится на улице Грибоедова. Здание мечети является увеличенной копией минского мусульманского храма, разрушенного в советские годы. Активисты религиозного объединения открыли при мечети воскресную школу (медресе). Занятия для детей проходят каждое воскресенье в группах по возрасту и полу.

Также проводятся занятия для взрослых, председателей мусульманских общин, имамов и общественных активистов. На занятиях изучаются не только основы ислама, но и законодательные, правовые, культурные и другие вопросы. Перед мусульманами выступают представители Аппарата Уполномоченного по делам религий и национальностей и Генеральной прокуратуры Республики Беларусь. Существенным для развития мусульманской общины является и то, что регулярно организовываются выездные занятия по изучению основ ислама в общинах и местах компактного проживания мусульман (г. Брест, г. Ивье, г. Клецк, г. Молодечно, г. Новогрудок, г. Орша, г.п. Смиловичи и т.д.).

Еще одно направление деятельности объединения – проведение мастер-клас-

сов, семинаров по китабистике, конкурсы чтения намаза, др. Например, для мусульманок проводится мастер-класс «Хиджам: исцеление сунной». Традиционными стали семинары по различным аспектам формирования арабской письменности, введение дополнительных букв для передачи звуков, не характерных для арабского языка.

На базе мечети в г. Минске создана библиотека, интенсивно развиваются издательская и научная деятельность и пути сотрудничества в этом направлении. Организуются встречи с выдающимися учеными Беларуси, занимающимися востоковедением, китабистикой и пост-золотоордынским наследием на землях Беларуси. Такие встречи способствуют интеллектуальному осмыслению существования такого исторического феномена, как западные татары Великого княжества Литовского и существование мусульманской субэтнической группы в белорусском обществе.

Объединение создает детские лагеря подрастающего поколения в г. Минске, г. Ивье и г. Новогрудке, они играют значительную роль в образовательной деятельности. Основная цель мусульманского лагеря – организация и проведение занятий по основам исламских знаний, чтение Корана, знакомство с историей и культурой Беларуси, развлекательная и культурно-просветительская деятельность для детей и подростков разных мусульманских национальностей. В этот период участники лагеря также посещают белорусские музеи, галереи, театры, знакомятся с артефактами белорусской культуры, что способствует усвоению национальных ценностей. Проект реализуется в каникулярное время и способствует изучению не только основ ислама, но и проявлению взаимного интереса детей-мусульман к белорусской культуре и их более быстрой интеграции в социокультурную среду, установлению дружеских отношений со сверстниками.

Важным событием в деятельности мусульманского сообщества стало создание

в 2019 г. первого в Республике Беларусь музея ислама на базе Минской соборной мечети. В экспозиции представлены артефакты, собранные как в Беларуси, так и за рубежом. Среди них исторически ценные Кораны и книги, рукописи арабского алфавита, принадлежавшие белорусским мусульманам. Представлены гербы татарских дворянских семей, изображения ныне утраченных старых деревянных мечетей, предметы быта, одежда имама Ивановской мечети XIX в. и многие другие артефакты мусульманской культуры. «Идея создания музея возникла с момента открытия мечети. Он позволяет нам сказать, насколько органично на протяжении веков жизнь белорусских мусульман переплетается с общими заботами всех соседей на этой прекрасной земле. Мы всегда были едины в работе, защите границ, наши культуры дополняют и обогащают друг друга» [3], – отметил на церемонии открытия Музея муфтий Религиозного объединения мусульман Республики Беларусь Абу-Бекир Шабанович.

Работа по сохранению историко-культурного наследия мусульман продолжается. Коллекция музея постоянно пополняется новыми экспонатами. Усилиями сотрудников муфтията была разработана виртуальная экскурсия по исторической реконструкции облика Минской мечети и татарской улицы Минска 1902 г. (внешний вид мечети создавался при детальном анализе рисунков и фотографий), который доступен на официальном сайте объединения [4].

Ежегодно на базе Минской соборной мечети проходят съезды председателей общин Мусульманского религиозного объединения. Рассматриваются знаковые события в деятельности прошедшего года, а также работе муфтията. Имамы Минской соборной мечети также представляют отчет о проделанной в прошедшем году работе и планах на следующий.

Одно из основных направлений деятельности объединения – посещение общин, расположенных в разных областях

Республики Беларусь. Встречи с председателями, имамами и активистами проводятся в каждой общине. Распространяются религиозные книги, периодические издания, календари с молитвами на год, информационные буклеты и многое другое. Обсуждаются актуальные вопросы жизни сообществ, предлагающие ряд возможностей для развития и всестороннего образования для местных мусульман.

1 марта 2020 г. стал первым официальным рабочим днем религиозной организации мусульманских женщин в Беларуси. До этого времени женщины активно участвовали в жизни своей уммы: прилагали усилия для создания и организации воскресной школы для детей всех возрастов, участвовали в праздничных мероприятиях, способствовали распространению исламской культуры и знаний в Беларуси. Деятельность женской половины сообщества эволюционировала и требует новых подходов в оптимизации и координации их работы. На первом собрании организации были определены направления ее деятельности: информационная поддержка и адаптация молодых мусульманок; дошкольное образование и воспитание; образование и воспитание девочек школьного возраста; работа с молодежью; сохранение и распространение мусульманской культуры в Беларуси; туристические и экскурсионные направления; документальное сопровождение, легализация документов, переводы документов; психологическая поддержка мусульманских женщин; популяризация организации мусульманских женщин в социальных сетях.

Помимо общины г. Минска, активная культурно-просветительская деятельность наблюдается среди мусульман общин г. Смилевичи и г.п. Ивье, что объясняется большим количеством членов общины.

Еще одним важным объединением мусульманских общин является Республиканское религиозное объединение «Духовное управление мусульман Республики Беларусь». Офис находится в

г. Минске (ул. К. Маркса, 8) и объединяет четыре суннитские мусульманские общины: Гомельскую, Минскую, Ляховичскую и Клецкую. Муфтием объединения является Али Варанович.

В основном деятельность этого объединения можно охарактеризовать как образовательную и информационную. Занятия проводятся по изучению арабского языка, основ ислама и мусульманских обрядов для разных возрастных категорий. В минской общине занятия проводятся не только для носителей исламской культурной традиции, но и белорусских девушек, интересующихся вопросами исламской веры. Существует практика проведения на базе Гомельской мечети летнего лагеря для мальчиков, основная цель которого – приобщить молодежь к традициям и нормам мусульманской культуры и религии.

Информационно-коммуникационная деятельность активистов объединения ориентирована на два основных направления. Первый – это издание газеты «Мусульманский вестник», которая выходит с 2005 г. один раз в месяц тиражом около 300 экземпляров. На страницах газеты размещается информация об известных мусульманах Беларуси, основных событиях в деятельности всех четырех общин, публикуется календарь крупных праздников. Издание бесплатно распространяется среди мусульманского населения и всех, кто интересуется культурой и историей мусульман. Второе направление – информационная деятельность, связанная с интернет-источниками. Объединением созданы сайт «Ислам.бай», группы в социальных сетях «ВКонтакте», «Инстаграм», а также страница на видеохостинге «Ютуб». С помощью этих ресурсов распространяется информация, касающаяся не только деятельности мусульманских общин Беларуси, но и всех исламских стран. Самая активная община этого объединения находится в г. Гомеле.

Следует отметить, что догматической разницы между представителями «Мусульманского религиозного объединения в Республике Беларусь» и «Духовно-

го управления мусульман в Республике Беларусь» нет.

Что касается шиитского направления ислама, то оно представлено деятельностью одной официально зарегистрированной мусульманской религиозной общины «Ахл-аль-Бейт» в г. Минске. Эта община не входит в состав ни одного республиканского религиозного объединения, и деятельность ее менее значительна по сравнению с суннитскими общинами, однако имеет группы в социальных сетях и собственный молитвенный дом. Деятельность общины сконцентрирована в основном на религиозных аспектах жизни мусульман.

Мусульманские религиозные объединения в Республике Беларусь являются важным средством выявления и удовлетворения этнокультурных запросов носителей исламской традиции, достижения межэтнической стабильности и предотвращения конфликтов на национальной почве. Объединения расширяют свои возможности и обязанности в проведении социальной и социально-культурной деятельности.

Проанализировав деятельность «Религиозного объединения мусульман в Республике Беларусь» и «Духовного управления мусульман в Республике Беларусь», можно определить основные цели и направления их деятельности: сохранение и развитие культуры и религии мусульман, религиозных ценностей и традиций; поддержка и защита интересов представителей мусульманских общин; работа с молодежью по развитию толерантности; проведение мероприятий межкультурной направленности; установление контактов с соотечественниками за рубежом для организации и проведения совместных мероприятий.

Деятельность мусульманских общин и религиозных объединений осуществляется в основном в следующих формах: этнокультурные мероприятия, проекты, семинары; публикации в СМИ; создание собственных сайтов, групп в социальных сетях; обучение арабскому языку; органи-

зация встреч с представителями общест-
венности; проведение занятий по основам
ислама; участие в общественной деятель-
ности; организация молодежных лагерей
на базе мечетей.

Заключение. Результат многогран-
ной деятельности объединений – весомый
вклад в укрепление этнокультурного
единства мусульманских народов, их
дальнейшее культурное и социальное раз-
витие. Анализ деятельности общин и объ-
единений показал, что они оказывают зна-
чительное воздействие на мусульманскую
среду. Соотечественники часто являются
основным кругом общения мусульман,
поэтому весьма актуально рассматривать
деятельность общин и объединений как
фактор, помогающий мусульманам ин-

тегрироваться в белорусское общество.
Так, можно выделить основные направ-
ления деятельности мусульманских об-
щин: образовательно-воспитательное;
религиозно-духовное; научно-исследова-
тельское; выставочное; досугово-развле-
кательное, а также деятельность, направ-
ленную на информационное обеспечение,
международное сотрудничество и учас-
тие в международных, республиканских
и региональных мероприятиях. Результа-
том процесса интеграции мусульман в бе-
лорусскую культуру является обогащение
каждой из культур качественно новым
опытом, ценностями, традициями при
сохранении уникальных черт и феноме-
нологической природы каждой из взаимо-
действующих культур.

1. Перепись населения 2009 : стат. сб. : В 3 т. / Нац. стат. ком-т Респ. Беларусь ; редкол. :
В. И. Зиновский (пред.) [и др.]. – Минск : РУП «Информ.-вычислит. центр Нац. статистич. ко-
митета Респ. Беларусь», 2011. –Т. III : Национальный состав населения Республики Беларусь. –
433 с.

2. Уполномоченный по делам религий и национальностей (официальный сайт) [Электронный
ресурс]. // Религиозные общины в Республике Беларусь – Режим доступа: [https://belarus21.by/
Articles/kolichestvo-religioznych-obshhin-v-respublike-belarus-na-1-yanvarya-2019-g](https://belarus21.by/Articles/kolichestvo-religioznych-obshhin-v-respublike-belarus-na-1-yanvarya-2019-g). – Дата досту-
па: 26.02.2020.

3. В Минской соборной мечети открыли Музей ислама [Электронный ресурс]. – Режим до-
ступа: [https://minsknews-by.turbopages.org/s/minsknews.by/v-minskoj-sobornoj-mecheti-otkryli-
muzej-islama/](https://minsknews-by.turbopages.org/s/minsknews.by/v-minskoj-sobornoj-mecheti-otkryli-muzej-islama/). – Дата доступа: 10.06.2020.

4. Республиканское религиозное объединение «Мусульманское религиозное объединение в
Республике Беларусь» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mechet.by/> – Дата
доступа: 20.08.2020.

Статья поступила в редакцию 10.09.2020